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Építsük újjá az országot!

Az ipar megindításához óriási tőkére van 
szükség. Á (©közelebbi napokban a magyar 
iparnak az állam részéről az eddiginél ha­
sonlíthatatlanul nagyobb támogatást kell 
kapnia.

(Rákosi Bp. V. 23.)

Újjáépítés
Feszítsük neki minden iz­

munkat, vállunkat, karunkat, 
mellünket. Mi vagyunk a dol­
gozók élcsapata, dühös lendü­
lettel ragadjuk meg a szerszá­
mot Rántsuk magunkkal a 
közömbösöket, a nyaiogokat, a 
fontolva haladókat I

Magunkért dolgozunk, Ahogy 
épül, terebélyesedik, erősödik 
a demokrácia, olyan mérték­
ben omlanak le az osztályok 
válaszfalai,

A gazdasági élet nem je­
lenti már a rideg kapitalizmus 
szűk csoportjának elérhetetlen 
uralmát, A társadalmi termelés 
fokozottabb mértékben társa­
dalmi tulajdonná válik, Ma 
már nevetségesen hangzana, 
ha valamelyik gyáros gazda­
sági túltermelés miatt ]e akarná 
állítani üzemét, Az üzemi bi­
zottságok és öntudatos szabad 
szakszervezetek őrt állanak és 
tudjak, mit kell cselekedniük, 
ha valaki a demokratikus ter­
melés érdekei elten akar va­
lamit. tenni.

Azt állítjuk, hogy a terme­
léstől függ demokráciánk élete. 
Lippen ezért tudjuk, hogy a 
reakciós erők egyetlen vágya, 
igyekezete, kétségbeesett tö­
rekvése, hogy szabotálja a ter­
melési. A reakció tisztában 
van azzal, hogy ha a népi 
Magyarország megáll a lábán, 
számára örökre befellegzett a 
,,régi jó világ".

1 chat: termelésen keresztül 
csináljunk politikát! A sike- { 
résén végrehajtott földreform f 
megszüntette a feudalizmust. | 
A földhözjuItatott parasztok f 
határkarói valóban beszegez­
ték a reakció koporsóját, de 
a parasztnak eszközre van 
szüksége, hogy megművelte a 
földet. Az eszközöket el kell 
szállítani, hogy kézhezkapja; 
a terményt városba kell vinni, 
hogy a munkásnak legyen ke­
nyere, A fasizmus áltál el­
pusztított gyarakat és házakat 
lel kell építeni, hogy a mun­
kás tudjon termelni és lakni.

A föld, kenyér, szabadság 
problémája tehát tovább fejlő­
dött:

Közlekedési eszközök nélkül 
meghal a gazdasági élet vér­
keringése, Minden kijavított 
vagon és mozdony úgy hat, 
mint a legkiválóbb politikai 
érv, amelyet a demokrácia 
saját létéért kifejez, a gördülő 
kerekek letapossák a reakció 
próbálkozásait,

Gyárak és házak nélkül 
azonban minden termelési igye-

Hz angol imiitóspárt 
a SieiislBliwal walő együttműködésén

lapis a „totális mozgósítás" végzetes útján
A román-magyar

együttműködés k ; uUgkivül 
egyik legfontosabb külpolitikai 
eseménye a Duna-völgyi né­
peknek, Az imperialista, sovi­
niszta külpolitika évszázadok 
óta gondosan élesztgette a 
roman-magyar ellentétet, amely 
már szinte hagyományos gyű­
löletté fajult.

A tiszaistváni magyar poli­
tika háborút keresel! a szer- 
bekkel is, trianoni hazaárulók 
sohasem az együttélés, mindig 
csak az ellentétek kiélesitését 
szorgalmazták, hogy az ország, 
belső bajairól eltereljék a fi­
gyelmet.

A népi demokrácia egy csa­
pással eltörölte a ,,hagyomá­
nyos ellentéteket", A jugoszláv 
demokrácia éppúgy testvérének 
fogadja a magyarokat, mint a 
román, A Duna-völgyi álla­
moknak most alkalmuk van 
bebizonyítani, hogy nem ,,fél- 
nemzetecskék",

A bolgár

sitják a munkások egészségét, 
A látottak alapján elmondha­
tom, hogy a nagy Szovjethaza 
igazán mindent megtesz dol­
gozol érdekében. A bolgár- 
munkásságnak és merem mon­
dani, hogy az. egész, világ 
munkásságának sokat lehet és 
kell tanulnia a szovjet dolgo­
zóktól,"
Petrov mozdonyvezető a szov­

jet vasutakat járta végig; ,,A 
Moszkva-leningrádi vonal men­
tén megtekintettem a szó vjetvas- 
utak íütőházait, javítóüzemeit és 
munkásotthonait és ki kell je­
lentenem, hogy bámulattal tölt 
el a szovjet vasutak nagy­
szerű berendezése, Szinte hihe­
tetlen, hogy a háború nehéz­
ségeinek ellenére a szovjet 
vasutak milyen magas szín­
vonalon állanak. De a vas­
utak dolgozói és munkásai 

‘valóban nagymértékken hozzá­
járultak a német fasiszták fe­
letti győzelem kivívásához."

Truman elnök

pülőgépei, tankjai, gépkocsijai 
és jármüvei nagy mértékben 
hozzájárultak a Vörös Hadsereg 
átütő erejének fokozásához, 
Truman elnök hozzátette, hogy' 
az USA kormánya tudatában 
van annak, hogy' a Vörös Had­
sereg felszerelésének túlnyomó 
többségét a szovjet ipar állí­
totta elő, Végül annak a re­
ményének adott kifejezést, hogy 
a hadianyaggyártásra beállított 
üzemek nemsokára hasznos 
iparcikkeket fognak előállítani,

szo-
öz-

gyevmekekml, akik azza. „ 
rakoztak, hogy célbaJövöld 
nek eleven kínai gyermekekre. 
Japan katonák szurony vívást 
tanultak szalmabábu helyett ele­
ven kínai katonákon.

Ez a fasizmus mentalitása 
és ennek eredménye 20 millió 
japán diákfiunak és leánynak 
hadiszolgálatra való behívása.

Nem soká tart már és a 
japán fasizmussal el fog tűnni 
az utolsó szervezett gyilkosok 
állama a világtörténelemből.

Az angol munkáspárt ! A lengyel bányászok

szak ve
küldő, is -ge
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Hek

visszatért Moszkvából". A Szov­
jetunióban járt bolgár munká­
sok elragadtatással beszéltek 
azokról a munkás jóléti intéz­
ményekről, amelyeket ott lát­
ták, Ovraskov vasmunkás pl, 
határtalan elragadtatásának 
adott kifejezést a leningrádi 
Kirov - gyár' berendezéséről: 
„Nem csodálom a szovjet 
munkásoknak azt a hatalmas 
erőkifejtését, meri ezekben a 
példátlanul tiszta, világos és a 
kultúra minden vívmányával 
felszerelt munkahelyeken igazán 
nemcsak odaadással, hanem él­
vezettel is lehet dolgozni. Az 
üzemek mellett bölcsődék, 
könyvtárak, gyermekotthonok, 
nyaralók, szanatóriumok bizto

i0tm*0ß******MH

kezet légüres térbe kiáltott szó. 
A felépítéshez építőanyag kell. 
Az építőanyaghoz viszont va­
gonok szükségesek.

A parasztot is hiába biztat­
juk, hogy termeljen élelmet, 
ha nem javítjuk ki traktorait,

a kölcsön s bérletszerződés meg­
újításával kapcsolatban külpo­
litikai és háborús kérdésekről 
is beszélt:

,, Náci-N émclország feltétel 
nélkül megadta magát, de a 
japánok ellen még kemény küz­
delmet kell vívnunk, Teljes 
győzelemről csak akkor be­
szélhetünk, ha Japánt is, mint 
Németországot térdrekénysze­
ritettük, A hét. éve háborút vi­
selő Japán úgy elbástyázta 
magát, hogy nem lesz könnyű 
feladat. Kelet-Ázsia rablóinak 
megvetése, A szövetségesek 
erejét teljes mértékben igénybe 
lógja venni. Jelentés szerint az 
Egyesült Államok 1941 március 
11-töl ez év március végéig, 
négy esztendő alatt, csaknem 
37 milliárd dollár kölcsönt 
nyújtott a szövetségeseknek és 
közölte, hogy az USA-nak a 
Szovjetunió részére küldött re-

cséplögépeit, nem adunk neki 
kapát, kaszát,

Minden erőnkre szükség van 
a termelés csatájában. Nehéz 
lesz, keserves lesz, de sike­
rülni log. És ez lesz a magyar 
népi demokrácia igazi diadala !

konferenciáján Be win munka­
ügyi miniszter kijelentette, hogy 
az első világháború békéjének 
az volt a tragédiája, liogy 
Oroszországot kizárták a Ver­
sailles-! konferenciáról. Az. Egye­
sült Államok szabad kapita­
lista és a Szovjetunió szociá- 
lista közgazdasága között áll 
Anglia és feladata, hogy egy­
séget teremtsen a három nagy­
hatalom között.

Kifejtette még, hogy Német­
ország 60 millió lakosát nem 
lehel, tétlenül hagyni, viszont 
az is tűrhetetlen volna, hogy 
Németország újra kifejlessze 
háborús iparát. Legfőbb célunk 
jelenleg — mondta Bewin mi­
niszter, — hogy a Szovjetunió 
és Anglia közötti állítólagos bi­
zalmatlanságot minél előbb el­
oszlassuk és közös nevezőre 
hozzuk. Ez a munkáspárt kö­
telessége.

Japánból

tragikus hirt közolt a Döméi- 
iroda. Tegnap elrendelték az 
iskolán gyermekek és a diák­
ság sorozását. Ez mintegy 20 
millió japán diákot érint. A 
légvédelemben és a hadiüze­
mek keretén belül fogják őket 
felhasználni.

Japán ezzel a lépésével kö­
veti azt a katasztrofális utat, 
amelyet a fasiszta Németország 
is végigjárt. Mint Németor­
szágban, úgy Japánban is a 
fasiszta reakció hivatásos gyil­
kosokat nevel fiatalságából. A 
kinai rablóháboiu sikereinek 
első évében amerikai lapok 
lényképeket közöltek Japán

szénnel telt vonatot küldtek 
Moszkvába. Húsz munkás kí­
sérte a szerelvényt és a mun­
kások élén a lengyel szak- 
szervezetek vezetője ment. — 
Moszkvában óriási tömeg várta 
a vonatot. A várakozók kö­
zött volt a szénipari népbiztos, 
a honvédelmi népbiztosság ve­
zetője, a moszkvai tanács és 
a moszkvai lengyel nagykövet 
is. A mozdonyra lengyel és 
orosz nyelven ezek a szavak 
voltak irva: Sztálinnak a len­
gyel bányászok!

Ezt az J 400 tonna jóminő- 
ségii szenet a lengyel bányá­
szok Sztálin marsallnak aján­
dékozták, hogy ezzel is kö- 
szönetüket fejezzék ki hazájuk 
felszabadításáért. A vonatot 
lelkes taps fogadta. Éljen Len­
gyelország !. — kiMtóttá a tö­
meg. — A lengyelek a Szov­
jetuniót éltették, A bányász 
egyenruhás küldöttség veze­
tője a címeres nemzeti lobogó 
alatt fejezte ki háláját azokért az 
áldozatokért és segítségért, 
amelyben a szovjet nép része­
sítette a lengyeleket,

Az ajándék szénvonat csak 
epizód. A lengyel nép végte­
len sok formában fejezi ki 
szeleteiét és ragaszkodását a 
nagy Szovjetunióhoz, Milyen 
más ma a lengyelek és oro­
szok viszonya, mint volt a 
cárizmus alatt, amikor a kér­
lelhetetlen orosz imperializmus 
eltiporta a lengyel nemzetet és 
függetlenségét.

A Szovjetunió kiszabadí­
totta szláv testvéreit, éppúgy, 
mint Kelet- és Dél-Európa kis 
népeik

A Kommunista Párt szombatos® dél mán 4 érakor ös&ztmByütést tan a 0¥SC soon csarnokban 
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Ezek a rokonszenvtüntetések 
válaszolnak egyes nyugateuró­
pai reakciósok „lengyel-kérdés" 
komplexumára.

*
Az am rrikal képestepben

moso yog 
üuderían úr
fwtykepe é$ a háborúról úgy beszél, 
mint egy futballmérkőzésről, mint­
ha így szólna : „A mérkőzés végét­
ért, itt az ideje, hogy kezet szorít­
sunk.“ És ebben a számításukban 
nem is csalatkoztak... Gudorian 
tábornok, mielőtt a szovjet csapa­
tok teljesen megsemmisítették pán­
célos hadosztályait, füzetet irt: 

Vigyázat, tankok!“ címmel. Es 
most Guderíain tábornok a brit és 
amerikai tábornokoknak bizalmas 
beszélgetése során elárulja, kis 
híja volt, hogy teljesein szét nem 
zúzta a Szovjet Hadsereget, miköz­
ben a tiszti társalgóban szórakozó 
tábornokok a legnagyobb tisztelettel 
hallgatják e nevetséges száj hős hen- 
c érései

iít van pl. Dönitz tengernagy, 
okinak parancsára a német tenge-r- 
r'-jtijárék figyelmeztetés nélkül 
süiiyes.dettck a sebesültszállító kór­
házba jókat, ßäiiitz, aki szintén an­
golszász fogságba jutott, azzal ksr- 
kEdstt, hogy öt Hitler nevezte ki a 
birodalom élére és ezentúl ő fog be­
szédeket Intézni a német néphez, 
liíViV.icvésbbé a német hadsereghez, 
a*v;!y mindig megőrizte a régi né- 
n-zi hűséget négy vezére Iránt. És 
mit látunk ? Rádiót bocsátanak 
Dilnitz tenig.gr n.ag,y rendelkezésére 
éj ív.ég arról is gondoskodnak, hogy 
r,- kor Dünilz a mikrofonhoz tart. 
í.c öt ícglyul ejtő amerikaiak elő­
ír a esz erüen tisztetegjenek előtte. 
Hál mi megy végbe előttünk ? Ezek 
a siürnystegek, akik az alávalóság- 
nrk minden elképzelését felülmúl­
ták' akik példátlan gaztetteik egész 
sorozatát követték cl, ténylegesen 
úgy érzik, hogy b íi nbocs á,n a tót 
nyertek ? Csakugyan újra kezdőd­
nék a szégyenletes játszma, amely 
ismét Buchenwald és Majdanek 
borzalmaival végződnék ? Mi mégis 
mindazonáltal art hisszük, hogy a 
német tábornokok nagyon tévedtek.
A megszokott német tévedések 
egyike ez. Gü libels és Gudorian leg­
borzasztóbb tévedése volt az, ami­
ben a háború kitörése óta ringató­
zott, hogy a Szovjetunió és az an­
golszász hatalmak között szakításra 
kerül sor és Németországot nem 
fogják végleg térdre-kónyszeríteni.
A német fasiszta banditák most, 
amikor sietve a kényelmes hadifog­
ságot keresik, még mindig nem 
tartják idejétmúltnak ezt a remé­
nyüket. A német fasiszták nagyon 
jól tudják, hogy mennyi barátjuk 
van Eiiröpaszerte, mennyi olyan 

• barátjuk van. akiknek hasonló ál­
mai és ábrándja vannak. Elkép­
zelhetetlen, hogy Dönitz, ez a kö­
zönséges német fasiszta bandita ko­
molyan számolna azzal a lehetöség- 
ség®»l, hogy most ugyanolyan ha­
tással lehet Churchlltre, mint ami­
lyen hatással Hitler az angolok és
más népek szerencsétlenségére
Chamberlainre volt. Dönitz, aki már 
régen megérett az akasztófára, a 
rendelkezésre bocsátott rádió utján 
a német hadsereg maradványaihoz 
felhívásokat intéz. Mint ismeretes, 
ugyanezt megkísérelte Kertel, Zsu- 
kov marsai in ál, azonban nem ka­
pott engedélyt arra, hogy beszédet 
tartson. Nem meglepő tehát, hogy 
a szovjet közvélemény rendkívül 
érzékenyen reagál ezekre a tüne­
tekre, amelyek arról tanúskodnak, 
hogy a fasizmus fekélyét még nem 
irtották ki.

Ki szenvedett a legtöbbet a ne­
met barbárságtól ebben a háború 
ban? Kit tartanak a német fasisz 
Iák ma is az egyetlen, igazi, kérlel­
hetetlen és megvesztegethetetlen el­
lenfelüknek? Ki zúzta szét őket, 
ki kényszerítette térdre őket, ha 
nem a Vörös Hadsereg? Vájjon ki 
hozza közös nevezőre a spanyol 
diktátor barátait és a svájci de­
mokratákat, a londoni englyel reak- 
r’-mkat és a vatikáni pápát, akik

valamennyien azt állítják, hogy 
Görin-g bátor ellenfél, akit becsüle­
tes harcban gyűrtek le. Mi az az 
egységes rúgó. amely ezeket az ele­
meket mozgatja ? Ez a Szovjet­
unióvá! szembeni gyűlölet. Ezek az 
emberek egyre merészebben uszíta­
nak eyv új háborúra, a harmadik 
viláiglhábonire. Miért foglalkoznak 
annyit azzal az u. n. lengyel kér­
déssel ? Azért, mert szerintük Len­
gyelország ugródeszka. Ezeket ter­
mészetesen a legkevésbbé sem ér­
dekli az. hogy terveik megvalósu­
lása esetéin milyen sors vár a len­
gyel földre, mely ismét hadszín­
térré válna.

Annyi bizonyos, hogy most ezek­
nek az uraknak sokkal nehezebb 
egy harmadik világháborút előké­
szíteni, mint annakidején a máso­
dik világháború kitörése előtt. Még­
pedig azért, mert napjaink fasiz­

musa számára végzetes jelenség fi­
gyelhető mag, amely az 1913 no­
vember 11-én kötött fegyverszünet 
aláírásánál nem volt észlelned- 
Compiegusbon nem vo v jelen Zsu- 
kov marsall. Molt, 1945 május 8-a-u 
Berlinben ö H Jelen volt a német 
kapitulációnál és mint ismeretes, 
alaposan kivette részét a tárgyalá­
sokból, melyek a fasizmus megsem- 
misitéiét megelöztéU. Azoknak, akik 
egy új háborút akarnak előkészí­
teni, számolniuk kel! őzzel a tény­
nyel.

Most a nagy Szovjetunió őrkö­
dik a béke fölött.

A béke és a társadalmi haladás 
elemségteinek, az agresszió és a fa­
sizmus híveinek ezentúl jóval na­
gyobb akadályokkal kell számol­
niuk, mint amilyenek az első világ­
háború után állottak útjukban.

A 8, ans©? haámreg száll ja meg 
OáMysziriáf

Alexander tábornok prok­
lamáció jóban kijelentette, 
hogy a 8. angol hadsereg 
megszállja Dél-Ausztriád, hz 
a megszállás egész Ka- 
vinthiára is kiterjed. A kato­
nai megszállás addig for 
tartani, amíg a szovjet, an 
goi és amerikai ellenőrző bi­

zottságok el nem foglaljak 
hivatalukat. Alexander tá­
bornok hangsúlyozta, hogy 
a szövetségesek Ausztriába 
győztesként vonaliak be, 
m i n th ogy A asz tri a, mi n t N é- 
metország egyik szerves ré­
sze, hadai viselt a szövetsé­
gesek ellen.

M§vM küSföidt hírek
Mint belgrádiból köziek, a bácskai 

görögikeletlii püspök lialározaiol fo­
gadott el, amelyben hangsúlyozzák 
.z egyház pap-tagjai, hogy készek 
népük érdekeit minden eszközzel 
megvédeni és megőrizni a nép fel­
szabadító küzdelem vívmányait,

melyeI. Bvoz l'i,k> marsall csapatai 
óriást áldozatok árán éviek el.

Moszkva, május 24. (MTI) Ma 
van Solohovna’K, a nagy szovjet 
írónak negyvenedik születésnap a, 
V csúszkájában Solohov születést he­
lyén a nagy író születésnapján iin- 
népségekét reixteznek.

Internálták 
Kettes® professzori

Setényi teKilSgmri igazgató
ranümit felügyelet alatt

A rendőrség egyszer már le tar* 
lóztetta Ke l tesy-Kr c i ke r Alad ár 
s z em es /.pro 1 es s z or 1 fasiszta maga­
tartása miatt, akikor azonban, le­
li intettel arra, hogy a klinikán nem 
volt, aki helyettesítse, szabadlábra 
helyezték. Most ez a kérdés meg­
oldódott s így ismét aktuálissá 
vált az ügy. A lefolytatott nyomo­
zás kétséget kizáróan bebizonyí­
totta, hogy a professzor a fa­
siszta szellemű Monc debreceni el­
nöke volt és vezetője a Csaba ba j­
társi egyesület Dominus törzsének. 
Maga és családja számára árja 
származását és Németországhoz 
való hűségét bizonyító tanúsít­
ványt szerzett, amit a rendőrség 
megtalált nála. Kihallgatásaikor ki­
jelentette, hogy a tanúsítványt 
azér szerezte meg, mert nagyon 
szép nyomtatvány volt. A rendőrség 
internálást végzést hozott ellene.

I/enitytas szakmában

szakképzett CEGVEZEIOT 
felveszünk. „Étterem1 jel 
igére a kiadóban.

Irodalmi Kamaraszínház
A Városi Zeneiskolát e^adó­

termében.
Pénteken május 25-én 

Seribe:

Egy pohár víz
Vígjáték. - Bemutató előadás 
Előadás kezdete 161 6 órakor

Hirdessen a
Séplaoiba^

Csokonai-szinbáz

Ma pénteken, május 25*én 
Harmatit Imre és Budai Dénes 

operettje

Soma
Előadás kezdete léi fi órakor

Kényszermunka és állásvesztes 
Népbíróság legújabb ítéletébena

Csütörtökön délelőtt isméi ítél­
kezett a Népbíróság. A vádlottak 
padjára Solymossy Márton tcpci 
községi írnok került. Érdekes, 
hagy a vádlottat nem letartózta­
tásból kísérték a tárgyalótereimbe, 
hanem idézésre jelent meg.

A, vádirat szerint Solvmosisy 
Márton nópéiMenes magatartást ta­
núsított hivatalában, ügyfeleivel 
szemben durva volt, amire a vád­
irat több esetet is felhoz példá­
nak, továbbá az oroszok bevonu­
lása előtt 110 fépei férfilakost 
Abádszalókra irányít ott.

Számos tanul hallgatott ki a 
Nép!)íróság. Vallomásaikból beiga­
zolódott a vád első része, a vádlott 
népellenes magatartása, a másod in 
részt azonban a bíróság elejtette, 
mivel erre nézve semmi bizonyí­
tók nem merült fel.

Dr. Jávor Iván népügyész a kö­
vetkezőket mondotta: „Vádlottnak 
a község' ügyeit kellett volna in­

téznie, de elfeledkezett arról, hogy 
nem a község népe van a tisztvise­
lőért, hanem megfordítva. Mint a 
tanú vallomásokból kiderüli, durva 
hangjától, fellépésétől félt a lakos­
ság, a nők nem is mertek elmenni 
hozzá. Seimmi'képen sem türlo a 
kritikát.

A műi demokratikus rendszer 
egyik alapelve az, hogy elttin- 
teeae a faluból ée általában a 
közigazgatásból a kiskirályo­
kat, akik a köz érdekét nem 

szolgálják.“
A védő beszéde után a Népblró- 

ság határozathozatalra vonult via­
sza, majd kihirdették az ítéletei. 
Solymossy Mártont 5 évi kényszer, 
munkára és 10 évi állásvesztésre 
Ítélték, az egyhilő körűim-nyék fi­
gyelembevételével, mivel ez a ren­
delet .szerint megszabható legeny­
hébb büntetés. Az ítélet jogerős, 
fellebbezésnek helye nincs.

(jf rádióengedélyeket ad ki a posta
MTI jelenti: A posta újabb tájé­

koztatást adott ki a rádiókészülé­
kek ügyében. A régebben kiadott 
rádióvevő-engedélyek a felvilágosí­
tás szerint hatályukat vesztik, te­
hát mindazoknak, akik rádiót 
akarnak hallgatni, új engedélyt 
kell kérniük. Az erre vonatkozó 
kérelmet bármelyik postahivatalba 
be lehet adni, vagy a levélkézbe-

sítő utján lehet jelenteni. Az en­
gedélyeket a postahivatalok adják. 
A belügyminisztérium utasítást ad 
majd, hogy a zár alá helyezett rá­
diókészülékeket amennyiben azok a 
háborús események következtében 
nem sérültek meg, igazolt tulajdo­
nosaiknak visszaadják. A havi elő­
fizetési díj június 1-töl megválto­
zik.

A ittilügymimstiiSfium 
as eiiatooK tóéira« Heréiig»

Internálták Varga. József szoba­
festőt is. Varga 1933—44-ig a nyi­
laspárt tagja volt, a debreceni 
Ipartcsllülel szélső jobboldalának 
egyik vezetője, mindig munkás- 
ellenes magatartási tanúsítóét.

Szintén munikásellenes magatar­
tás vádjával tartóztatták le Setényi 
Anal textilgyári igazgatót. A mun­
kásság azonban ismét bebizonyí­
totta, hogy felül tud emelkedni 
egyéni sérelmein, ha az egész 
nemzet érdeke kívánja: maga a 
textilgyári munikásság járt el az 
érdekében és kérte szabadonbocsá- 
tásáf, azzal az indokolással, hogy 
a gyárban ő az egyetlen — és így 
a termeléshez nélkülözhetetlen 
szakember. A rendőrség „ kérést 
teljesítette, szabadlábra helyezte 
az igazgatót azzal, hogy» rendőri 
felügyelet alá helyezi, azaz heten­
kénti jelentkezésre kötelezi.

A külügyminisztérium a követ- | 
kezö felhívást intézi az érdekelt 
hatóságokhoz, köziilelekhez, intéz­
ményekhez, társaságokhoz és ma­
gánszemélyekhez : A fegyverszüneti 
egyezmény értelmében kiadott ren­
delet szerint mindenki köteles 
visszaadni mindazokat az értékeket 
és anyagokat (gyárak felszerelésé', 
mozdonyokat, vasúti kocsikat, gép­
kocsikat, műemlékeiket, múzeumi 
értékeket), amelyek akár állami, 
akár magánosok tulajdonát képezte 
és amelyeket a Szovjetunió, Cseh­
szlovákia, Jugoszlávia, illetve az 
Egyesült Nemzetek területéről akár

magánosok, akar hatóságok Ma­
gyarország területére szállították, 
vagy vittek el. A külügymiats/,:é- 
rium nyomatékosan felhívja a la­
kosság figyelmét a ■ Jugoszláviából, 
elvitt értékei bejelentésére, tjkrt 
csak így tudjuk megmutatni a de-; 
mokratikus Jugoszláviának, hjey. 
a magyar nép őszinte barátságban 
akar élni szomszédaival A bejelen­
téseket haladéktalanul meg kell 
tenni a város polgármesterénél 
vagy a vármegyék . alispánjainál, a 
rendelet ellen vétők kimó'etet nem 
ismerő, szigorú megtorlásban for 
nak részesülni.

OIOSO?IO*OBOS!OBOÍOSOBOSO!OSOI05C

Szétosztásra 

kerülő Ingatlanok
Debrecen város halárában május 

hó 28-á,n az alábbi ingatlanok kö­
rűnek szétosztásra. Ezen szélosztá- 
'oii jelentkezzenek mindazok a 
honvéd egyének, akik a 6-3. honvéd 
kiegészítő parancsnokságnál földet 
igényellek.

Szétosztásra, kerül • Kertész Kál­
mán (Elop 80. sz.) 43 hold, Városi 
Takarék (Elep 131. sz.) 82 hold 
180 négyszögöl, Kondor Zsigmond- 
nó (Elep 62—65. az.) 25 hold, Re­
formátus főiskola (Elep 49. sz.) 110 
hold.

Debrecen város halálában lévő 
Lencz-félc szőlő-gazdaság f. hó 
2C-án kerül szétosztásra. Földigény­
lők és érdekeltek a helyszínen je­
lentkezzenek.

FÉRFI fehérneműt, tökéletes szabással

készita Tiszántúli 
fehérnemű illeni

Vár-utca 2. félemelet.
Bérmunkát vállalunk.

iiicató$SSíí6Ü3«idSSBm a

Népbirósági
tárgyalások

Ma, pénteken délelőtt 9 órakor 
ismét összeül a Népbiröság. A vád­
lott, Lcntivuy-Ludmány László 
hadapreklörmesicr munkaszolgála- 
ios századnál szolgált, ottani ke- 
gyeHeukedcsei miatt állífják a 
Néphíróság elé.

Hídvám: 1 pengő
MTI jelenti : Budapest polgár- 

mestere május 24-től, csütörtöktől 
kezdve a hidakon hidvám szedését 
rendelte ei Mindazok, akik a bu­
dapesti hidakon Pestről Budára 
mennek, hidvámot — személyen­
ként 1 pengőt — kötelesek fizetni.

Hätiuvete&i. szakicada

Vörösmai iy*u. 24.

ZgBKra$EgS52BK3a™

Vasárnap délelőtt 11 órakör'á'Bilca előtt nagy népgy illést rendez a Kommunista Párt.
Szónoks Révai József, a párt központi vezetőségének tagja.

Uh
Dry íóispj

ho 24-cn uL 
kívüli uözgyl 
gzabő Kalnj 
fel és a I

A napireu 
előtt itt. °J 
kívüli közgi I
szonettemet
Debrecen ve
ge» Vörös 
Sztálin marj
geseknek, ai 
végre felszal 
Európát aj 
Érvben kérj 
vonja meg] 
jövendő bél 
sem Magyal
mindörökké |
hősi emlékn 

. fogjuk eltelj
hősüknek ki 
szag fe!ízal| 
leniem be. 
letétel atka 
sereg, illeti 
estélyek köz 
hoz az orosl 
és políárij
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László vol 
vei kiürítés 
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delt k 1, 
503.! 17 i‘,
rílVclÁ. |l C 11Z
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pengőt. Máj 
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óv hordó 
íúztumi 

szegeket es 
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között i3 
nyvgel ams 
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sek nag’ rí 
kendőt. . 1 
lus-létráv.
14 mentők 
hogy úiközq 
jenek, ügyi 
sörben vittel 
mennyiséget] 
és az anya] 
honból vitte] 
történeim éb] 
fordult pél 
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megdöbbent] 
cen városán 
La sem hagy] 

Megdöbbe 
veszi tud ml 
annál is ini 
előtt három] 
székfoglaló
iránti Ingna)

A vi
Az áram! 

vita után 
lés. Az edd 
áramdíjaka] 
a-z ipari 
í-ben állap] 
ván elvtársi 
támasztva 
nül egyetér] 
áramdíj ik 
telep helyrl 
tésének érd) 
uek. Az üzj 
kell állítani
reállításnáll 
hozzájárulá) 
'emének 
szabni. M| 
zott szüks
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iféf$l@g@s dintése hozoft «a isSzg^ülés 
e jog* és pénzügyi bizottság és 

<s hisgyölés által előterjesztett ügyekben
Ory főispán nyitotta meg május 

t,0 '"í-cü a törvényhatóság rend­
kívüli Közgyűlését. Napirend elölt 
SíEbó Kálmán polgármester szólalt 
fel ,,9 a következőket mondotta :

\ napirendi pontok tárgyalása 
e'ött itt, a törvényhatóság rend­
kívüli közgyűlésén még egyszer kö- 
azönetemet akarom nyilvánítani 
Debrecen varos nevében a dicsdaé- 

vörös Hadseregnek, vezérének, 
Sriáíin marsallnak és a Szövetsá- 
‘cseknek, akik súlyos harcok árán 
*(-.'„re felszabadították hazánkat és 
Jiiuópát a német elnyomás alól.
Í nyben kérem a Szovjetúiiiót, ne 
/ónja meg segítségét most, az el­
jövendő békés, építő munkában 
t.m .Magyarországtól. IgérjiiK.hogy 
mindörökké megőrizzük az orosz 

emlékműveket, meri sohasem 
. foriuk elfelejteni' hogy az orosz 

Illőknek köszönhetjük Magyaror- 
„,,ar-. felszabadítását. Örömmel je­
lentem be, hogy a német fegyver- 
letctei alkalmából a Vörös Had- 
oere" illetve a város által adott 
V’iéfyck közelebb hozták egymás­
on;. az orosz és magyar hadsereget 
pc,' polgári lakosságot, mintegy

szimbólumaként az elkövetkező bé­
kés, baráti együttműködésnek."

Ezután a napirend első pontja­
ként a városi alkalmazottak illet­
ményét tárgyalták.

Egyhangúlag hozzájárult a köz­
gyűlés ahhoz az előterjesztéshez, 
hogy a városházi alkalmazottak il­
letményét 25%-os pótiUetménnyel 
emelik, elfogadva azt a kiegészítő 
indítványt, hogy a városi alkalma­
zottak illetményét úgy kell ren­
dezni, hogy az elérje a minimális 
600 P fizetést. Ugyancsak hozzá­
járult a közgyűlés a kegydíjasok­
nak juttatott havi összeg százszáza­
lékos emeléséhez, Kovács János bi­
zottsági tagnak azzal a pótindítvá­
nyával egyetemben, hogy a volt vá­
rosi munkások is részesüljenek 
kegydíjban.

Kellsr Tibor nyugállományú vá­
rosi műszaki tiszt ügyében olyan 
értelmű döntést hozott a közgyűlés, 
hogy a származása következtében 
/lyugállomámvba helyezett tisztvise­
lőt további szolgálatra újra be­
osztja, sőt az ugyancsak származá­
sával szenvedett előléptetésig mellő­
zéseket is korrigálja esetében.

A'& elmenekült városi tisztviselők 
által magukkal vitt városi vagyon

Összeállt'-otta a város egy reszel 
izokndk a városi vagyontárgyak­
nak és vle'udszerkésaleteknek, arae­
lveket a múlt év októberében Csóka 
László voll polgármester vezetésé­
ül kiürítés címén elhurcoltak a vá­
rosból. A lista egyelőre nem teljes, 
de így is nyilvánvaló már, hogy ha­
talmas veszteség érte a várost a 
hűtlen kezelés következtében. Pénz­
összegben 1,222.879 P az elszenve­
dett ° k'r, betétkönyv alapján 
vht',7 kiskorúak, gyámoltak. 
árvák pénzéből 26.868 P-t vittek el. 
Értékpapírokban két és félmillió 
p„;igöl. iLagukkal vitték még 00 lo- 
xal, l'í kocsit, 72 drb. autógumit' 
ód hordó nenzint, í hordó olajat, 
lúztumi tárgyakat, gyógy- és köt­

szereket egyelőre még meg nem 
álWpílMo mennyiségben. Többek 
Között Í3 drb. eredeti szmimaazö- 
nyoget. amelyek a polgármesteri fo­
gadót díszítették. Tüzoltófelsaerelé- 
; tk na?/részét. Négy motorfecs- 
kendőt. ,i 28 m magas u. n. magi- 
lus-létrát, pokrócokat, zsákokat, 
14 mentőkötelet. Élelmiszereiket, 
hogy útközben hiányt ne szenved­
jenek, ugyancsak na.gy mennyi - 
Éviben vittek magukkal Nem kis 
mennyiséget pedig a szegényházból 
és az anya- ée csecsemővédö ott­
honból vittek magukkal. A város 
történelmében még eddig elő nem 
fordult példátlan, gyáva és megbé­
lyegzőm! ö viselkedés annál jobban 
megdöbbentő, mert hiszen Debre­
cen városának hajdani vezetői so­
hasem hagyták el hivatalukat.

Megdöbbenéssel és megvetéssel 
veszi tudomásul ezeket a tényeket' 
unnál is inkább, mert menekülése 
előtt három hónappal Csóka László 
székfoglaló beszédében a város 
iránli legnagyobb hűséget és köte-

lességteljesítést hangoztatta és an­
nál is inkább, mert a vagyontár­
gyaknak, élelmiszereknek és a pénz­
nek nem kis részét a gyámoUaktol, 
árváktól és csecsemőkiöl vették el 
és vitték magukkal. Ez az eljárás 
már csak azért sem lehet indokolt, 
mert az azóta előkerült kiürítési 
rendelkezések is nyomatékosam 
utalnak arra, hogy mindazok a va­
gyontárgyak és felszerelési cikkek, 
amelyek a város életéhez és ellátá­
sához szükségesek, meghagyandók 
kiürítés esetén is eredeti helyükön. 
Éppen ezért határozati javaslatot 
terjeszt a város vezetősége a tör­
vényhatósági bizottság elé, amely­
ben kéri elsősorban Csóka László 
polgármester személyére, de a többi 
elmenekült vezető tisztviselő szemé- 
'-éré .is. kimondani a magánbünie- 

;jogi és politikai felelősség terhét.
Az előterjesztés után többen szól­

lak hozzá a tárgyhoz, mindnyájan 
súlyosan megbélyegezve a volt pol­
gármester és társai viselkedését. 
Szabó István elvtárs hangoztatta, 
nem elég megbélyegezni őket, ha­
nem az egész város haragját kell 
felsorakoztatni velük szemben. Nem 
egyszerű bűnösök ezek' hiszen a 
nemzetet károsították meg. Az ítél­
kezzék fölöttük, akiket megkárosí­
tottak. Mondja ki a törvényható­
sági bizottság háborús bűnösségü­
ket. Életdkksl és vagyonukkal felel­
jenek , tettükért. Konkréten meg­
kell állapítani, hogy kik voltak ezek 
a bűnösök.

Ugyanilyen értelemben szóltak a 
tárgyhoz Lada Gábor elvtárs, An­
tal ffy József elvtárs. A közgyűlés, 
kiegészítve a háborús bűnösség 
megállapításának javaslatával, _ — 
egyhangúlag hozzájárult a határo­
zathoz.

A villanyáram díjainak rendesése
Az áramdíjak kérdését hosszas 

óla után állapította meg a közgyű­
lés. Az eddigi javaslat szerint az 
áramdijakat kw-ként 6 pengőben, 
az ipari áramdíjat pedig 4 _P 50 
f-ben állapították meg. Szabó Ist­
ván elvtárs alapos indokokkal alá­
támasztva fejtette ki, hogy fel tétle­
nül egyetért a javaslattal, amely az 
áramdíj ik felemelését a villany- 
telep helyrehozatalának és fejlesz­
tésének érdekében tartja szükséges­
nek. Az üzemet feltétlenül helyre 
kell állítani, azonban ennél a hely­
reállításnál a város lakosságának 
hozzájárulását a demokrácia szel­
emének megfelelően kell meg­
szabni. Minden körülmények kö­
zött szükségesnek tart bizonyos

progresszivitást a fizetendő összeg 
szempontjából. Ugyanilyen értelem­
ben szólt a. tárgyhoz a bizottsági 
tagok nagy része, végül is egyhan­
gúlag a következő javaslatot fo­
gadta el a törvényhatósági bizott- 
sáu : 8 kw-nyi fogyasztásig az áram

dija kw-ként 4 P, 6 kw-nn felüt 
8 P, 10 kw-tm felül 12 P.

A napirendi pont lelárgyalása 
után Makran czy László elvtárs 
szólalt fel.

— Amikor megállapítottuk a dí­
jakat — mondotta —, meg kelt em­
lékeznünk a hősiesen dolgozó vil­
lanygyári munkásokról. Az elsők 
voltak ők' akik még' a harcok köz­
ben munkahelyeikre sietve- igyekez­
tek ezt a város életében oly dön­
tőéin fontos üzemet helyreállítani. 
A villanyszerelékek javítása közben 
három munkás hősi halált halt. 
Miután megemlékeztünk nagyszerű, 
teljesítményükről, — Budapest pél­
dájára, amely város a helyreállító 
munkálatok során kitűnt munká­
soknak 1000 P jutalmat adott — 
kívánatos, hogy ezeket a munkáso­
kat mi is legalább fejemként _ 500 
P-nyi pénzjutalomban részesítsük. 
A három hősi halált halt munkás 
özvegyét vagy hozzátartozóit pedig 
1000 P-vel ajándékozzuk meg._—• 
Szabó Kálmán polgármester vála­
szában hangsúlyozta, hogy teljes 
tudatában van a villanygyári mun­
kások nagyszerű teljesítményéinek 
és éppen ezért már régebben utasí­
totta a Világítási Vállalat igazgató­

ját, hogy a törvényhatóság'^ bizott­
ság hozzájárulása nélkül is 50/o-ka! 
emelje a munkásság és tisztviselők 
fizetését és ezt az összeget előleg­
ként azonnal folyósíttassa. — Lada 
Gábor elvtárs indítványára a köz­
gyűlés tagjai a három hősi halál' 
halt munkás emlékét egyperces fel­
állással tisztelték meg.

Makranczy László elvtárs javas 
tatának kivitelét a törvényhatóság 
bizottság kidolgoztatja és legköze­
lebbi ülésén letárgyalja.

A villanyár szabályozásával kap 
csőlátás gázszolgáltatás díjának 
rendezése- is a törvényhatósági bi 
zoltság elé került, valamint a víz­
szolgáltatás új díjszabása is. A gáz 
ezentúl 2 P, a vízszolgáltatás ren­
dezésénél pedig pótlólag azt a dön 
test hozta a törvényhatósági bizotl 
súg, hogy a szabályrendeletet, amo 
iyik a vízszolgáltatás díját száza 
lék szerűen a lakókra hárítja, ki 
fogja dolgoztatni és a bizottság el" 
terjeszti, addig is a-zonban a víz­
szolgáltatás az eddigi jogszokás él­
tei méhen a háztulajdonost illeti.

A villamos árát k végleg®ser 
szabályozta a törvényhatósági ,'i 
zottság. A szakaszjegyek ára '<-■ 
előterjesztéssel szemben nem 2 P 
hanem 1 P lesz. a vonaljegyek ár" 
pedig 2 P. Ennek a feltétele azon­
ban az a megállapodás, hogy a 
villanygyár a.z áramol az eddig- 
3 P 50 f. helyett kw-ként 3 P-ért 
szolgáltassa a Debreceni Helyi Vas­
útnak.

(Lapzártakor a közgyűlés még 
tart.)

Tilo^ a húsfogyasztás 
Hilda pesten.

MTI jelenti : Budapest terü­
letén a közellátási kormány- 
biztossá? rendelet-e értelmé­
ben szarvasmarhát, bivalyt, 
juhot, kecskét, sertést, lovat, 
szamarat -és öszvért levágni 
tilos. Mindenféle húst, vala­
mint- eből előállított húskészít­

ményt íorgalombahozni, árusí­
tani, . továbbá a vendéglátó 
ipari üzentekben húsból és 
húskészHmény ékből készt te t-t- 
ételeket. kiszolgáltatni tilos, 
kivétel ez alól a vad, hal és 
baromfi.

Termelő Bizottság rendelkezései
Díílőbiztosok ügyeimébe

Az igás állatok összeírásával, 
nyilvántartásával, lebélyegzésével és 
az ezekre vonatkozó átírásokkal, 
feljegyzésekkel, illetve igazolások­
kal kapcsolatos ügyek intézése 
ezentúl nem a városi gazdasági 
ügyosztálynál, hanem az 1. fokú 
közigazgatási hatóságnál (járlatke- 
zelö irodában) történik.

Félreértések elkerülése végett is­
mételten közlöm, hogy úgy a trak­
torosok, mint az igaerők által vég­
zett szántási munkálatok bérdíja 
kát. holdanként 140— pengő. Ha 
a traktor boronálást is végez, meg 
külön 20 pengő. Az igaerők által 
külön végzett csak vetési munkála­
tok bérdíja holdanként 30 pengő, 
csak boro-nálás bérdíja 20 pengő- 
csak hengerelés bérdíja 50 pengő, 
vetés és boroná'lás együtt holdan­
ként 50 pe-ngő. vetés, boronálás és 
hengerelés együtt pedig 70 . pengő. 
Ezen felül a bérszántást végeztető 
gazdaság tartozik az igaerővel ren­
delkezésre bocsátott ember rendes 
élelmezéséről és az igás jószág ki­
adós takarmányozásáról is kellőkép 
gondoskodni. Ha valaki ennél töb­
bet kér. vagy követel, feljelentendő 
a dülöbiztosnál. Minden gépi és 
iga erő a még szántaik®. és vélet­
len területek mielőbbi megmunkálá­
sára szorítandó és a díílőbiztosok 
útján karhatalommal is igénybe ve­
hető. A felhívási és rendelkezés! be

Us vezetés mellett megnyílt az

ARANY BIKA káwéhárif”» mm ér*® S iö m 86y Ham ar^a
Figyelmes kiszolgálás, polgári árak. 
d. u. 5 órakor nyit a Fehér-szalon.

Szombaton 26-án 
Zene — Tánc.

nem tartó pedig azonnal bejelen- 
le-ndö.

Mindazok, akik időszaki munká­
sokat óhajtanak foglalkoztatni gaz­
daságukban. ebbel i igényüket je­
lentsék he a termelési bizottságnál.

A diilöbizlosok május hó 27-ére. 
vasárnapra a bizottság ülése előtt 
tartoznak bejelenteni, hogy dűlőn­
ként összesítve hány kát. hold föld 
milyen terményekkel vau eddig be­
vetve, mennyi a felszántott, de még 
be nem vetett terület és hány hold 
föld terület n-em lett czideig meg­
szántva és hogy ezen utóbbiak kik­
nek a birtokában vannak és ezek 
fel lettek-e már névszerint és egyé­
nenként jelentve.

Polgármester.

Megérkezett 
a cukorrépavetőmag
Értesítjük az érdekelteket, hogy 

megérkezett a második vagon cu­
korrépavetőmag is. Mindazok tehát, 
akik az első szállitmányból nem 
kaphattak, de termelésre kötelezet­
lek és veletlen területtel még ren­
delkeznek. valamint a később je­
lentkezettek gazdakönyvvel és zsák­
kal (gazdakönyv hiányában birtok­
levéllel, vagy szerződéssel) mielőbb 
jelentkezzenek a kamaránál (Piac­
ul ca 59. II. em.)

Ugyanakkor közöljük, Imgy a 
már korában hirdetett kölesvetö- 
tnagra további jelentkezést mind­
addig nem veszünk fel. amíg a kö­
lesvetőmag beszállítását biztosítani 
nem tudjuk. Kellő mennyiségű ve­
tőmag beérkezése után az érdekel­
teket ugyanezen úton azonnal érte­
sítjük. Tiszántúli Mezőgazdasági 
Kamara.

Hivatás
Tizenkét család érkezett teg­

nap Debrecenbe. Erdélyi szé­
kelyek, kiket a németek hur­
coltak el annakidején. A 12 
család, a hozzája tartozó IS 
gyermekkel két vagonban ér­
kezett meg, betegen, rühesen, 
tetvesen. A rendőrség tisztvi­
selői éjjel 10 órakor elindultak 
orvost keresni számukra, azon­
ban vállalkozó orvos nem 
akadt. Hajnali 4 órakor felke­
resték dr. Gál György tiszli- 
íöorvost, aki első szóra a bete­
gekhez sietett, első segélyben 
részesítene őket és gyógyszert 

adott.
Orvosi kötelezettségének telt 

csupán eleget, mégis ki kel! 
emelnünk cselekedetét, mely 
például szolgálhat mindazok­
nak, akik orvosi voltukat csu­
pán foglalkozásuknak és nem 
hivatásuknak tekintik.
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Magyar munkás képe 
az új román bélyegen

A román posta új bélyegeket 
bocsátott ki, ezzel a felirattal: „A 
Hitlerista terror áldozata.“ Az egyik 
bélyeg Bornál Endre erdélyi ma­
gyar munkás képét örökíti meg. 
Bernát Endre a földalatti mozga­
lomban vett részt és ezért a vas- 
gú rdisták ki végezte k.

ninMW'i » » »' » .»"..Iímemsn

II dalgozéte postája
A munkások álma

Ürömmel olvastuk a Néplap ha­
sábjain a házhelyeik kiosztását. A 
dolgozók álma beteljesül, ritka ro­
bot, osiiak sikerült egy kertes csa­
ládi házat felépíteni. Egész élete 
munkája, minden földi jóról való 
lemondása, szórakozás, ruházat, 
gyermekek nem iskoláztatása utján 
volt lehetséges, hogy egy családi 
házat felépíthessen.

Amikor elérkezett a lakás, vagyis 
a ház beköltözéséhez, testben, lé” 
lekben kifosztva élte nyomorúsá­
gos napjait. Az ország demokra­
tikus felépítéséinek első alapköveit 
a földreform végrehajtásával tettük 
le. A következő alapkövet pedig a 
házhelyek és a kis kertes családi 
házak létre jöttének kel megszü­
letnie.

Tisztában vagyunk azzal, hogy 
a családi házak építése a rend­
kívüli gazdasági helyzet és anyag­
hiány miatt évek múlva lesz lehet- 
séges. Boldogsággal tölti el szivünket 
annak tudata, hogy családi fész­
künket hová fogjuk felépíteni, s a 
letűnt méltóságos házurnő nem 
szidja a proletár gyermekeket 
minden rendű és ra.ngu jelzőkkel. 
Gazdasági szempontból is jelentő­
sége lett a házhelyek kiosztásának. 
A megkapott házhelyeken gyümölcs, 
és konyhakertiek létesülnek, így 
automatikusan az ipari dolgozók is 
bekapcsolódnak a termelésbe és ön­
ellátókévá válnak. Ez pedig érzé­
kenyen fogja érinteni a piaci ára­
kat.

A gyári munkásság nevében ké­
rem a házhely kiosztó bizottságo­
kat a szempontok figyelembevéte­
lével a házhelyeket a munkahe­
lyekhez közelebb eső helyeken 
osszák ki. pl. a vagongyár ne a 
Vargakertben, vagy a villany gyár a 
Nyúláson kapjon házhelyet.

Mnkranezy László.

Magyarország úiláépífésáröl beszél Révai 
a Kommunista Párt népgvűiésén vasárnap déleiéit 1?

ózsef
a Bika előtt
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Kioktatott bennünket
a „Debreczer“ fl demokrácia 
fogalmáról, a Choduk-ügggel 
kapcsolatban. Azt írja. hogy a 
szabadság levegője mindenki­
nek szabad véleménynyilvání­
tást biztosít. A második mon­
datában ugyan azt írja a „Dcb- 
veczen", hogy ennek a szabad­
ságnak egyetlen határa az. 
begy ne támadjon a demokrá­
cia ellen. Ügylátszik azonban, 
bogy ez a kétségtelenül helyes 
felismerés tökéletesen eltűnt 
abban a pillanatban, amikor 
laptársunk a cikket leközölte. 
Mi. bebizonyítottuk, hogy a 
cikk reakciós, antidemokrati­
kus és a demokratikus intéz­
ményekbe vetett hit ho mlasz tá­
rára alkalmas. Mit sem számit 
ebben a pillanatban, hogy szer­
zője szociáldemokrata párt­
tag-e vagy sem. Testvérpár­
tunk nem tette magáévá Cho- 
dak álláspontját, amit az is bi- 

, zongít, hogy a felajánlott cik­
ket nem közölte.

Mi ágy értelmezzük a demo­
kráciát, hogy abban csak a de­
mokratáknak van létjogosult-

Ma, pénteken délután 5 órakor 
Sza.ay Sándor professzor tart elő ■ 
adást a Szabadegyetemen (MADISz 
Iák a beli helyisége) „lerméz/zeltu- 
inány és ember“ rímmel.

IPAR05T.AN0NC0K, FIGYE­
LEM ! A Magyar Demokratikus 
Ifjúsági Seüveteéfl az ipariskola 
lorn ütemében a? iparosianonook 
vészére vasárnap d, e. 9 órakor 
alakuló gywtest iart, melyre min­
den tan cm értjét ás leányt szere let- 
lei várunk, Szervező b i z o 11 - 
s a g.

A főigazgatóság azoknak a tanu­
lóknak a márnára' akik nem tudtak 
résztvenni az 1LMÍ—15. iskolai év 
munkájában és az elvesztett, évet 
magánúton szeretnék pótolni, isko­
latípusokként külün-kiilön előké­
szítő tanfolyamol. rendez. A tan­
folyamok június 1-én kezdődnek. 
Felhívja a főigazgatóság az érde­
kelt szülőket, hogy haladéktalanul 
jelentkezzenek az illetékes iskolák 
igazgatójánál.

A Magyar Demokratikus Ifjúsági 
Szövetség május 26-án, szombaton 
délután 5 órai kezdettel tartja har­
madik kultúráét után ját a Szövetség 
helyiségében. Versek, tanulmányok, 
zeneiméin ok, szí nd a rabrészl e te k, ka­
marakórus, énekkar. Belépődíj 
nincs, mindenkit elvár a Magyar 
(Demokratikus Ifjúsági Szövetség 
kultúrcsoportja.

A Debreceni Zsidó Szövetség fel­
kéri mindazokat a volt inunkaazol- 
gálatoaokat, akik a 106;5. kmoz. 
században teljesítettek szolgálatot 
és tudnak ßzai ka tizedes viaelke- 
tlésérol, hogy adatok gyűjtése miatt 
6 Szövetség József kir. hg.-u. 26. 
számú helyiségében jelenjenek meg.

Felhívjuk mindazon deportálás­
ból visszajött szülőkét, kiknek elemi 
iskolai tanköteles korban lévő gyer­
mekeik vannakI hogy a folyó tanév 
megnyerése érdekében József kir. 
hg.-u 49 sz. ajalti irodánkban sür­
gősen jelentkezzenek. Iskolaszék.

Dr. Naményinc gyoreírótekolá jä­
ten júniustól lanfolvamkczdés. Li- 
noleurri-báz, Piae-u. 58.

ságuk. A Függetlenségi Front­
ban sem szerepelitek a jobb 
ojdali pártok. Nem juthat szó­
hoz tehát a demokrácia ellen­
sége. Nem ismerjük el, hogy a 
demokrácia őr ve alatt szabad 
legyen reakciós cikkeket írni 
és közölni. És rajta 'eszünk, 
hogy a szavazóurnához se lép­
hessenek a reakciósok!

Ami pedig laptársunk lap- 
politikáját illeti, hogy ,,Kö­
zönség Szava“ mögött hivata­
losan nem áll a lap, hát ez 
legalább is szokatlan. Ilyen 
esetben a szerkesztő csillag 
alatt szokta közölni megjegy­
zését, Éppen a reakciós idők­
ben képviselte ez a rovat iga­
zán a demokratikus lapok vé­
leményét, mert a vezércikk és 
a külpolitika nem képvisel­
hette.

Tehát nem olyan világos ez 
az ügy. hogy a- egész „világ“ 
megértheti. Mi csak egy világos 
dolgot, ismerünk : feltétet nél­
küli nyílt harcol Magyaror­
szág újjáépítéséért. /

A főigazgatóság neveiéi tanfolya­
mán május26-án. szombaton Nónay 
Céla tart előadást az új iskolákról. 
Az előadás dl e. ö órakor kezdődik 
a MDISz helyiségében.

Ipartestületi közlemény
Iparos Ifjúsági önhopzoköi' ma, 

25-én 6 óra: kezdette! az Jpa-rtestület 
helyiségében választmányi ülést tart 
Az ügy fontosságára való tekintettel 
pontos megjelenést kér az elnökség.

Debrecen és Vidéke Ipar testű let 
elöljárósága május 51-én délután 5 
órai kezdettel tartja havi rendes ülé­
sét. A tárgysorozat postán kikül­
detett. Tekintettel arra, hogy első 
a 1 elnök, elnöki tanácstagok és vá­
lasztmányi tagoK kijelölése, illetve 
választása lesz, pontos megjelenést 
kér az Elnökség.
................. .

HALÁLOZÁS, Badóczy István
szín-ész 39 éves korában elhunyt. 
Temetése pénteken délután 2 óra­
kor lesz a Köztemető dísaravate- 
lozóle-rméböl. Gyászolják: felesége? 
szülei, testvérei és kiterjedi ro­
konsága. Lakás: MÁV Kolónia. 
Dankó temetkezés.

SZESZÜWZHl
Him

A bönpari munkások veaelösé?e 
május lio 19-én tartott ülésén foglal- 
kozott, a bőriparban dolgozó, . meg 
nem szervezett munkásokkal ie és eb­
ben az ügyben, a következő határoza­
tot hozta ; A tagfelvételt két hét 
múlva, lezárja.. Kivételt képeznek a 
váróitól meg igazoltan távolié vők- 
De a vezetőség fenntartja magának 
a jogot, hogy a felállított igazoló bi­
zottság a népei lenes magatartási! 
egyéneket vissz'autasítsa és a már ta­
tán tagjai között lévő ilyeneket ro- 
raiból kizárja. Hivatalom órák csak 
kedd és csütörtök d. u. 5—-7-ig és va­
sárnap d. e. 10—13-ig.

A temetkezési vállalatok alkalma, 
zottai ma d. u. 5 órakor szakszerve­
zet alakítása végett A.rany Janos-u 
3 sz. alatt jelenjenek meg.

Magántiszíidsefők szakszsrvszete iga­
zoló bizottsága ma- d, u. 5 órakor iga­
zolást tart az Első Takarékpénztá;r 
helyiségében. Aki nincs eddig leiga­
zolva. kivéve a bankok igazgatósági 
tagjait, jöjjön el.

Szakszervezeti Szeminárium legkö­
zelebbi előadása május 23-án lesr. 
Címe : ..Burzsoá- ée proletárállam’'. 
Előadó : Sándor László.

A Kováos-cipögyár munkásai fon­
tos ügyben értekezletet tartanak ma 
délután 5 órakor a gyárheíyiségben•
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Az. uieabizalmi 
testületek m eg k ezé lé k

működésiíKet
Lapunk múl the ti azámádia n szól- 

lünk az utcabizalmi-rendozer céljá­
ról, mely szerint ezek a szakszerve­
zetek dolgozó tagjaiból álló testű- 
telek ellenőrzik, hogy minden em­
ber bekapcsolódjék a termelésbe. 
Feladatuk közé tartozik még a la­
kások ellenőrzése. A mai lakásín­
ség megköveteli, hogy kiadatlan 
szobák ne legyenek s mindenki 
csak a legszükségesebb szobákat 
tartsa meg saját, vagy családja 
használatára. Felelős továbbá az 
utcabizalmi testület, hogy a lakos­
ság betartsa az állami és városi 
rendeleteket.

Megindulnak tehát ezek az ellen­
őrző szervek, amelyek rendőri ha­
táskörrel vannak felruházva. Ellen­
őrzés, felclősségrevouás és feljelen­
tés módjukban áll.. A lelkiismerete­
sen működő utcabizalmi testületek 
lényegesen megváltoztathatják a 
dolgozók számát és sok lakásnél­
küli helyzetét.

Késgálie kiosztás

A magyar íöldmívelésügyi mi­
niszter vonatkozó rendeleté alapján 
Debrecen törvényhatóság területén 
fekvő szolok után a. hegyközség kai. 
holdanként 2 (kettő) kg. vézgálícot 
juttat az érdekelt szőlőbirtokosok 
részére. Direkt termő szőlők után 
rézgálic nem jár.

A rézgálic ára kg-kent 22 pengő. 
Az utalványokat, amelyeknek elle­
nében a rézgálic kiváltható lesz, a 
Városi Közélelmezési Ügyosztály V. 
számú körzeti irodája (Városi adó­
hivatal, földszint az udvarban, a 
volt helypénzkezolési hivatal helyi­
ségében) adja ki 1045. évi május hó 
23 napjától kezdve. Ugyanott egy­
idejűleg befizetendő a rézgálic ára 
és az 1915. évre szóló hegyközségi 
járulék négyszögölenként 2 (kettő) 
fillér. A rézgálicot a kapott, utal­
vány ellenében a Magyar Mezőgaz­
dák Szövetkezetének tiszántúli ki­
rendeltségétől (Debrecen, Hunyadi 
u 13. az.) vehetik át a szőlőbirto­
kosok,

Hirdetmény
Eelhívom ? traktorral szánta.to gaz. 

'.lakat, hogy a termelési bizottság ha­
tározata alapján a felszántott, illető­
leg feltárcsázott területek után ka 
tasztrális holdanként 15.— ,P össze­
get a traktorul aj donosok kezeihez ha­
ladék nélkül fizessenek ki, Felhívom 
továbbá a tra ktprtula j donoeokat 
hogy az eddigi Összes szántások (tár­
csázások) után katasztiális holdan- 
kent- 15.— P összeget az Adóhivatal 
útján történő behajtás terhe mellett 
sürgősen fizessék be Városháza, I. 
emelet 18. sz. szobában, hivatalomba. 
tfjabb üzemanyagkiutalás csupán, az 
előzetes munkálatok után kiszámított 
zautVisi díj befizetése mellett történ­

het. PatB.ky, miniszteri tanácsos.

Aranyai, 1
ezüstöt, brílliánst, 
a 1 eg ma ya sah ö 
áron veózí

KOLLAR
óra®,
KOSSUTH-U. 4.

Wy tallér
A Néplap tegnapi ajKünsban 8I 

állittatik, hogy Uray Séndor dtb- 
recens lelkipásztor a Sítőjay-kor. 
mánytől is kapott volna kilunlciési,

Hivatalos hitelességgel, a kc;rm 
közt levő nyomtatott egyházkerület! 
jegyzőkönyv bizonysvga s'■■■-•.-> ki- 
jelentem — felkérés nélkül, kizá­
rólag saját indításomból, — hogy 
n magyar érdemrend ’ özépírcrcsil. 
,je Uray Sándornak 1B-Í3. évi új. 
ni us hó 25-én tartott egyházkerü­
leti tanácsülés színén nyujlaloit át 

' Szilassy László akkori főapán ál­
lal, Ez eset tehát hármat cd 
évrel a Sctójay-kormány megala­
kulása előtt történt. A kitüntetést 
Uray Sándor azon 1945, évben be­
töltött 40 eres debreceni leiké; ,j 
szolgálata jubileumára kapta. \ 
Sstójay-koraány megalakulása óta 
Uray Sándor semmi ncicn tm n. 
asndö állami vagy más kitüntetés 
íves nsm réssstolt.
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Kiváló H&rietettej; Révész püspök.

&POMT

Felelős szerkesztő es h,uuu .
DK. TARISKA ISTVÁN.

Szerkeszti ; VILÁG MIKLÓS 
Szerkesztőség és kiadúhivaijl; 

Debrecen, Ferenc József-úl 2b. sz.
II. emelet. Telefonszám: 2Ü4 

Nyomatott a „Szabadság- nj unida- 
es kiadóváiialai körforgógépeu 

Debrecen, József kir, herceg-u. ifi 
Felelős nyomdaigazgató; 

MÉNES JÁNOS.

ÁPftOElBDETÉSEE
»row»

Petőfi-mozgó (volt Vígszínház)

Május 24-től csütörtöktől 
Dumas világhírű regénye

Gróf Moute Christo
„Az If vár foglya“

■Előadások kezdete fél 4, ő és 
fél 7 órakor, vasárnap 2 óra­
kó, is. Fénztárnyitás közoapon 

1 órakor, vasárnap d. e li 
órától.

Keréhpéirekkgietezg bejelentés®
Feüiívcm mindazokat, akik táját 

kerékpárral rendelkeznek, hogy orosz 
és magyar nyelvű kerékpár igazolvá­
ny ok kiállítása é& átvétele végett a 
debreceni rendőr főkapitányság föld­
szint. 25. ez. szobájában törvényes kö­
vetkezmények terhe mellett a követ­
kező sorrendben és időpontban jelent­
kezzenek : A—D-ig f. hó 25-tól 50-ig 
(vasárnap is), E—J-ig f hó 51-től jú­
nius hó 4-ig ; K—O-ig június hó 5-tól 
10-ig és P—Z£-ig június hó 11 tel 
15-ig. minden nap reggel 8-tól d. u. 
4-ig. A kerékpárt és a régi igazol­
ványt mindenki hozza magával.

Akik e bejelentési kötelezettségnek 
eleget nem tesznek és igazoltatás al­
kalmával ilyen igazolvánnyal nem 
rendelkeznek, a kerékpár elkobzása 
mellett, szigorú büntetésben részesül­
nek. Rcmförfókaoitány.

ÁLLÁS

Kocsisok állandó alkal-
mazáera felvétetnek. Nép-
szövetkezet, Böszörményi út
8. 500

Mindanao fózónót azon-
nalra felveszek. Király u.
.7., f, 2. 495

APOLLO-MOZI
Jávor Pál, Tolnay Kláry, 

Maly CrcrŐ főszereplésével
4 szeretem

szégyen
szcliemes magyar vígjáték 

Előadások fél 4, 5 és tél 7-kor 
vasárnap 2 órakor is.

Közeli tanyára. benn- 
kosztos hónapos férfi ke­
restetik azonnalra vagy el­
sejére, Tanító 15. 497

Egy fodrászsegédet azon­
nal felveszek. Ferencz Jó- 
zeef-út 89. 44 8

Gyermekszerető bejáró­
leány felvétetik. Kother- 
mere-u. Ä7. 505

ÜZENETEK
Ki tud róla ff l’etky Jd- 

zect őrvezetö. ungvári ve- 
gyegkereílccdő, a 8/2. étel - 
miszerosz tagban (stilőosi- 
tag) tábori posta : D. 251. 
teljesített szolgálatot és a 
bánréti ünnepnapokon Mű­
tőn—Hegyeshalom között 
eshetett fogságba. Aki tud 
valamit róla, értesítse fe­
leségét : l’etky Józsefnél. 
Ungvár, Drugotlvtér 19. re.

503

Keresem férjemet, l’etky 
Gyula, ungvári kereskedőt, 
aki mint. tizedes a 24. gy. 
e. ft. zászlóalj pótkereténél 
eh-iis volt Nagykanizsán. 
Utolsó hírem róla. hogy 
március végén Nagyszom­
batban látták. Nagyon ke. 
rcm azt, a felebarátomat, 
aki tud valamit sorsáról, 
küldjön értesítést erre a 
címre .- l’etky Gyuláné, 
Ungvár, Cehőinya-ütea 3.

507

LAKÁS
Kiadó uccai ezoba. kony. 

ha mellékhelyiségekfiel ja- 
vitás fejében.' — Maróthy 
György u. 17, 491

Különbcjáratú bútorozott 
szoba kiadó. ,,Néplap" ki­
adóhivatal. K

EGYÉB
Eladó egy mely gyermek 

kocsi, • MÁV. Kolónia JJf. 
pé. 2. ajó. 494

Szövet, két és fel méter, 
jókarban 42-es egész cipó. 
2 darab fehér' kötény el. 
adó. 5 m. békebeli szót elei 
adok két jó állapotban levő 
paplanért. Kakovszky u 42 
J. 5. Kapun zörgessen. 504

Dupla tokos üvegajtó kül­
ső ajtóval eladó. Gólya u. 
10. Ö02

Eladó vas- é? fa gerendák, 
deszkák, ablakuk. Kákóczí 
utca 21. Ili. ajtó. 447

PIUIFELVEVÖGÉPET* 16 
mm-sst es lesddt megvételie 
keres Napák, KoMuth-u. H.

538

Két hároméves bika-
bhaiy eladó, vagy elcserél.
nem tehénnel vagy lovat
Jármos, Bellegdö 74. szám.

499

S teát kocsi, gumié, jóka r.
ban eladó. Értekezni 1—2
óráig. Nyíl u. 28. 498

Használt tetőbádog eladó
Jánossy u. 5, 496

Aljúdén óra. szakszerű ja.
\ í tás át vállalja Majorod
órásmester, Attila-ldr 4. 192

locikket, nagy izzókat, láb- 
laúveget vesz Napák, Kos. 
Ulth-U, 11, 387

Kerékpár., varrógepjavitás. 
Varrógépét eladok, veszek 
becserélek. Varrógéptü ei 
adáe. Karsay műszerész. 
Magosa György-tér 9. 25

Eksw, fülbevaló eaóo. 
Attila tér 4. :<q

Fogászati műszerek ée 
anyag eladó. Értekezni 3 
óra után. Sinai Miklos-u. 2.

474

Mindenféle bombasérult 
bútorokat veszek, teleki-u. 
6. szám. 377

Bontásból tégla, fa- ee 
vasanyag eladó. Gzegléd-u. 
9- 489

BSV heuceer eladó. Öreg- 
ted-u. 14, 505

Eladok és veszek basznál! 
férfi és uói ruhát, -zuveret 
és vásznat miudeii mennyi­
ségben. Juhász, Hatvan utca 
29- 896

Gramofont, gramofonle- 
mezt, tűt, rnindculé.c liaug. 
szerárut megvétólic keresek 
klzendrő, Batthyányi u. WZ,

444

Minden ttom. aki vállalkozik felíratok festésére, jelentkezzék azntmaL Arany dános-utca L b. nreoaíandaoszlaw.

MssalakuU a dm TE temsü-süakoc1' 
tá!yas Felkérem mindazok a r, akik 
ten iszf elszerel écéel .■r€ndelkc..ní-k f,.: 
teniszezni akarnak, hogy f," hó 2b-cu 
d. u. fél 6 óra,kor 0 fenti c; yesülct 
rjzen t Anna -utca 5o. sz. a. íiciyisegr • 
ben jelenjenek .meg. Tenisz-szakoez. 
tályvezető.

_ Felkérem a Debreceni ..Sza.bad 
sá-" Kerékpáros Egyesület ver 
senyzőit, hogy pénteken d. u. 6 óra • 
kor az egyetemi sporttelepeu edző- 
sen feltétlenül jelenjenek meg. Ké­
rem a. pártoló tagok megle enés-é1 
in, mivel edzés után fontos taggyó 
lés lesz. Fásor.

Ne torja a fejei hogyan 
IC--Z új nya-kkemluje. olc-on 
izléseeeu újjáalakítom, javí­
tom. Használt nyak kendőt 
. eszek. Gyűjtőhely : Bőr 
István üzlethelyisége (Város., 
háza épület. Műhely : L)o- 
zsa-utca 15. ' 45

tí. évi

A MAC

X M"f,ÉA ami 
őszén isi 
legális pc 
először is] 
vesztett 
mélypontja 
születés 
mokraiihu\ 
tudja csal- 
telte, hog\ 
letárdiktatl 
mokratiku] 
kíván hali 
is, hog>- 
nemzeti ejj 
rövid ideit 
velségnckA 
szag demo 1 
és felépités\ 
munisfa 
annak, ho| 
szág felép1 
sadalmi osj 
politikai 
képes, éri- 
hivatott Aj 
bizonyította 
ez a politij 
helyes volt [ 

Érre a 
tikára a 
fogás politi- 
tudott RaiJ 
első legális] 
tén jelentől 
és gazdasa] 
molni. A 
elégedhet 
sikerekkel, I 
fejlesztésért 
van szükséj 
értekezlet 
politikai pij 
el, amely 
alkalmas a| 
szekerét a 
tyujából ki] 
log az, A o^l 
zeíi összelő 
0 magyar d 
és ezen beli 
kásságnak, [ 
értelmiségül 
goznia, kari 
goznunk a| 
polgárság 
Is." Ezért 
elvtárs a 
hogy a leg| 
bocsásson 
Pengőt az ij 
bogy a let 11 
J^'em mind] 
bogy a Kenj 
c'ó program] 
Nógatását
fiem fut ;l 
Plán, hanea 
-*ánioha állj 
nak tételed 
’ennünk azz|
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